



2019年2月27日

## 香港創科發展協會 (HKITDA) 對 香港特別行政區政府「2019-20年度財政預算案」的回應

香港創科發展協會 (HKITDA) 成立的目的是推動香港以創新科技去改善市民的生活質素，拉近社會各階層以科技享用社會資源的距離，提升香港競爭力。因此，我們的回應也會集中在創新科技的發展和應用，以及對營商環境和市民生活的影響。

我們認為財政司司長陳茂波這份財政預算案，是一份衡量各方後，務實求變的預算案，積極推動經濟多元發展。其中，對創科發展及科技在各個行業領域的應用的支持和投入，特別是人才策略、智慧城市發展等，都反映了政府積極推展實行「2018年施政報告」的願景和承諾，並配合「粵港澳大灣區發展規劃綱要」及香港作為國際創科中心的發展。

香港創科發展協會 (HKITDA) 針對「2019-20年度財政預算案」作出以下回應：

- 我們同意在將軍澳工業邨發展數據技術中心及先進製造業中心（第68點），有助推動高端製造業。加上提出向科技園公司增撥二十億元（第84點），在工業邨興建先進製造業所需的專項設施，有助為香港再工業化起步；但必須專注在產品設計和高端工業的生產，例如晶片等。因為一些高端科技生產器材不能輸入內地，香港正好利用這個優勢發展高端工業；
- 我們歡迎政府預留五十五億元用作發展數碼港第五期（第69點），這將有助數碼港更好發展其創業生態圈，並提供更多空間吸納有質素的創科企業。數碼港亦應投入資源於接駁交通工具的配套及安排；
- 我們支持注資大學研究資助局基金（第71點），這將有利提升香港的競爭力，以及加速科技授權收入的增長；



- 政府同意檢討去年六月推出的科技人才入境計劃（第76點），惟計劃推出至今只批出二百多個配額，我們認為應讓更多企業合資格申請，並簡化配對的要求；
- 科技園公司正在興建創新斗室（第78點），為科學園的租戶、培育公司或訪問科研人員，提供約五百個靈活設計的住宿單位有利年輕人投入創科行業；但租金不應超過相關人士職位中位入息的四分之一，同時設定租約上限為3年，以幫助更多的創業及科研人員；
- 政府推動「中學 IT 創新實驗室」計劃（第79點）的同時，應為學校提供資源聘請專才；另外，可以建立一個共享實驗室與雲端服務康樂中心，設置真實操作的設備，這樣可以更善用預算；既能推廣共享服務的概念，亦可減低訓練老師的難度。我們亦希望計劃會跟業界接軌，為學生將來投身社會做好準備。由政府資訊科技總監辦公室成立一站式專業支援中心提供協助是非常務實的構思；
- 政府鼓勵業界從大灣區的區域發展角度出發（第87點），應該先從以科技拉近地緣距離著手，例如推動電訊公司提供大灣區通訊服務計劃，以及在各個口岸推動更有效的出入境措施，並將香港的醫療及相關福利推展到涵蓋大灣區內的香港人；
- 我們歡迎預算案創意產業部份，政府追加10億電影發展基金（第120點），同時希望政府在創科浪潮下亦會積極推動數碼娛樂發展；
- 擁有充足的場景和大數據是建設好智慧城市發展的重要先決條件。香港要做好大數據分析平台（第154點）自然要和內地的大數據規畫接軌；但「粵港澳大灣區發展規劃綱要」內列明推進珠三角國家大數據綜合試驗區的建設以加強粵港澳智慧城市合作，香港並未明確包含在這個國家大數據綜合試驗區內；香港既然被定位為國際創科中心，我們如何在這樣的設定下探索在大灣區建立統一標準，開放數據端口，建設互通的公共應用平台，政府應該主動和創科業界認真探討；



- 預算案亦提及發展局正聯同創科局和多個政府部門，推動建立空間數據共享平台（第155點），我們認為這樣可以更好配合民間開發關於智慧城市的各種應用程式。
- 推動5G的同時（第156點），網絡安全亦要同時兼顧；我們建議政府設立規管化的網絡安全基金，培育人才及做評核，以更有效提防黑客。

我們同時對預算案內政府積極落實本會以下的建議感到鼓舞：

- 政府正籌備利用「轉數快」便利市民繳交稅款、差餉及水費。運輸署、入境事務處和康樂及文化事務署（康文署）亦會研究在繳費櫃檯試行接受「轉數快」付款（第59點）；
- 政府已為企業合資格的研發開支，提供兩級制額外稅務扣減（第74點）；
- 支持創新的政府採購政策會在今年四月推出，增加具創新建議標書的中標機會。此外，政策創新與統籌辦事處已展開工作，檢討窒礙創科發展而不合時宜的法例（第86點）；
- 把科技券計劃恆常化並推出加強措施，包括把每間企業的資助上限由二十萬元加倍至四十萬元，鼓勵更多本地企業使用科技改善效率及服務（第109點）。

我們將繼續推動及爭取政府接受以下建議：

### 持續進修基金

- 創新科技行業日新月異，為鼓勵市民持續進修增加競爭力，例如網絡安全及保安的知識，建議把每人終身總數二萬元上限，增加至三萬元，但可以每年申請不多於一萬元上限。



發展創新科技的成果最終不單單是為了促進經濟或者是讓香港在國際上的排名有所提升，而是這些科技的落實對香港七百多萬市民的生活有怎樣的改善。為我們的市民提升生活質素，這才是科技發展的重點。我們希望政府及財政司司長能採納我們的意見，令資源能夠更有效發揮作用。如需進一步的闡述，歡迎聯絡陳迪源會長  
(92138138, [leonard@hkitda.org](mailto:leonard@hkitda.org))

香港創科發展協會政策研究會謹啟

成員：

陳迪源先生 香港創科發展協會會長  
李煥明博士 香港創科發展協會常務副會長  
彭子傑先生 香港創科發展協會常務副會長  
陳穎豪先生 香港創科發展協會電子競技委員會主席  
鍾偉昌先生 香港創科發展協會智慧商業委員會主席  
張詩翱先生 香港創科發展協會理事